人的本质和人的价值

胡寿鹤

人的价值是和人的本质密切相关的。人的本质是人的价值的内在根据,人的价值是人的本质的功能表现。因此,在论述人的价值之前,必先说明人的本质。

人的本质

人类作为主体出现之后,就把客体作为自己的认识对象和改造对象,这客体包括自然界、人类社会和人自身。人对自身的认识和对自然界、人类社会的认识是同样古老的。早在两千年前,我国著名哲学家荀子就提出了关于人的本质的看法,说:"水火有气而无生,草木有生而无知,禽兽有知而无义,人有气、有生、有知,亦且有义,故最为天下贵也。"把"义"看作是人区别于其他一切动物的标志。所谓义,用我们今天的话来说,就是理性、道德。所以,我们中国人历来把那些丧失理性、不讲基本伦理道德的人骂为畜牲。差不多与荀子同时,古希腊的著名哲学家亚里士多德提出了"人是社会的动物"、"人是政治的动物"的观点。前者着眼于人的个体与动物的区别,后者着眼于人的整体与动物的差异。两千多年来,人类对人的本质的认识基本上就沿着这两条线索延伸着、发展着。直至马克思才集其大成,作了科学的概括和总结、产生了马克思主义的人的本质观。

马克思关于人的本质问题有不少的提法,归纳起来可以分为两类:一类是从人与自然界的关系的角度规定人的本质,一类是从人与人的社会关系的角度规定人的本质。下面分别作简要的考察。

一、从人与自然界的关系上看人的本质

首先,从主体方面考察。马克思说:"有意识的生命活动把人同动物的生命活动直接区别开来。"①在这里,马克思把生命活动是否有意识作为人与动物的根本区别。又说:"一个种的全部特征,种的类特性就在于生命活动的性质,而人的类特性恰恰就是自由的自觉的活动。"②在这里,马克思又把生命活动是否自由自觉作为人与动物的根本区别。恩格斯说:"如果说动物不断地影响它周围的环境,那么,这是无意识地发生的。而且对于动物本身来说是偶然的事情。但是人离开动物愈远,他们对自然界的作用就愈带有经过思考的、有计划的、向着一定的和事先知道的目标前进的特征。"③恩格斯在这里指出,人和动物的区别在于:人对自然界的作用是经过思考的、有计划的、向着一定的和事先知道的目标前进的,而动物则只是一种无意识的本能的活动。毛泽东说:"思想等等是主观的东西,做或行动是主观见之于客观的东西,都是人类特殊的能动性,这种能动性、我们名之曰'自觉的能动性',是人之所

以区别于物的特点。"④毛泽东在这里把"思想"和在思想指导下的"做或行动"叫做"自觉的能动性",而这种自觉的能动性是人和动物区别的根本之点。马克思、恩格斯、毛泽东关于人区别于动物的本质的这四种说法,其差别是表述性的,其实质则是相同的。这个共同的实质就是自觉的意识和自觉的意识指导下的自觉的行动。简言之即自觉能动性。自觉能动性包括自觉性、自主性、创造性三个方面。自觉能动性首先必须具有自觉性,自己知道自己在想什么、做什么,为什么要这样想、这样做,这样想、这样做将会产生什么样的结果等等。其次必须具有自主性。人的思想和行动是根据自己的要求、自己的愿望、自己的意志去进行的,而不是受本能的驱使,或外部强制力的逼迫而进行的。如果出于本能的驱使或外力的强制,就谈不上什么能动性了,再次,自觉能动性还必须具有创造性。人们根据自己的需要,提出一定的要求,设计出一定的目标、然后去进行改造自然物的活动,生产出一定的产品,这就是精神创造和物质创造的过程。创造性是自觉能动性最突出的表现。如果人们思维和活动的结果,既没有在观念形态上有所创造,也没有在物质形态上有所创造,一切还是世界的老样子,当然也就谈不上自觉能动性。自觉能动性是自觉性、自主性、创造性的统一,三者敏一不可。

其次,从客体方面考察。马克思说:"我们的生产同样是反映我们本质的镜子"。⑤又说:"工业的历史和工业的已经产生的对象性的存在,是人的本质力量的打开了的书本,是感性地摆在我们面前的人的心理学"⑥。在这里,马克思告诉我们:第一,生产是反映人的本质的镜子、人们通过生产活动及其产品就可以看出人的本质。第二,工业的历史及其已经产生的对象是一本打开了的关于人的本质力量的书本,人的本质力量已经反映在上面、雕刻在上面、书写在上面了。而且是历史地发展地反映、雕刻、书写在上面了。第三,工业的历史及其产生的对象是感性地摆在我们面前的人的心理学。本来,人的心理状态、精神活动是一种看不见、摸不着的非感性的东西。然而通过工业生产及其产品却把人们的心理状态和心理活动反映、概括、总结在上面了,因而成为一本摆在我们面前的感性的心理学。马克思这里说的人的心理学包括需要、欲望、情感、审美、意志、思维及其历史发展等,简单地说也就是人的自觉的意识。工业的历史及其产品既是人的自觉能动性的产物,又是人的自觉能动性的对象化和表现。恩格斯说:"一切动物的一切有计划的行动,都不能在自然界上打下它们的意志的印记。这一点只有人才能做到。"②并进而指出:"我们之所以比其他一切动物强",是在于我们"能够认识和正确运用自然规律。"③从客体方面考察,人的本质在于有意识地、自觉地、能动地认识世界和改造世界。

再次,从人与自然的关系上考察。马克思说:"一当人们自己开始生产他们所必需的生活资料的时候,他们就开始把自己和动物区别开来。"⑨后来,恩格斯又进一步指出:"动物仅仅利用外部自然界,单纯地以自己的存在来使自然界改变,而人则通过他们所作出的改变来使自然界为自己的目的服务。这便是人同其他动物的最后的本质的区别,而造成这一区别的还是劳动。"⑩从人与自然界的关系上考察,马克思和恩格斯都把劳动看作是人和动物区别的根本所在。劳动是人对自然界的一种自觉的、有目的、有计划的改造活动,是人和自然界相互联系、相互作用、相互转化的一种纽带,是人和自然界的对立面的统一。劳动作为人的一种活动,是人之所以为人。人之所以成为主体的主体性的根本表现。所以,它又是人的本质。

综合上述三个方面的考察:从主体方面看人的本质、是自觉能动的特性;从客体方面看人的本质,是自觉能动性的结果;从主客体的关系上看人的本质。是自觉能动性的活动。因此,人的本质可以概括为自觉能动性。

二、从人与人的关系上看人的本质

人的本质. 仅仅从人与自然的关系上来规定是不够的,还必须从人与人之间的关系上来规定。因为人并不是孤立的单个的存在物;恰恰相反,他只有在社会中,在一定的社会关系中才能存在,他是社会的存在物。所以,马克思主义在从人与自然的关系去揭示人的本质的同时,又从人与人的关系上去揭示人的本质。马克思说: 人的本质"不是人的胡子、血液、抽象的肉体性、而是人的社会特质。"即指出: "人并不是抽象地栖息在世界以外的东西。人就是人的世界,就是国家、社会。" ⑫ "人的本质是人的真正的社会联系" ⑫ "人的本质并不是 单个人所固有的抽象物,在其现实性上,它是一切社会关系的总和。" ⑭ 从"社会特质" 到"人 的 世界",从"真正的社会联系"到"在其现实性上,它是一切社会关系的总和",标志着马克思在人与人之间的关系上关于人的本质的探索步步深入的轨迹。

对马克思的"人的本质并不是单个人所固有的抽象物,在其现实性上,它是一切社会关 系的总和"这段话颇多歧议,还需认真推敲和讨论。我认为这段话包含这样三层意思: (一) 是说人的本质在现实性上的表现; (二)这种本质的现实表现是被社会关系所规定的,如同阶 级社会中人的本质是为阶级关系所规定的一样;(三)肯定人的本质在现实性上的表现或现实 的本质,并不否定普遍意义上的共同的一般的本质。有人径直把社会关系和人的本质等同起 来,说人的本质是社会关系的总和,我认为是不对的。事物的本质就事物本身孤立的状态是 无从表现,不能认识,因而也是无法规定的;只有在相互关系当中才能表现出来,得以认识, 得到规定。因此,事物本质的展现,人们对事物本质的认识离不开相互之间的关系,这是毫 无疑义的。但是。关系不就是本质。马克思说:"每个人和每一代当作现成的东西承受下来的 生产力、资金和社会交往形式的总和,是哲学家们想象为'实体'和'人的本质'的东西的现实 基础"®。这段话告诉我们,生产力和生产关系只是人的本质的现实基础,而不是人的本质本 身。由社会关系规定的人的本质是什么呢?一般地说就是社会性。社会关系在阶级社会里主 要是阶级关系,因此,在阶级社会里人的本质主要的也就是阶级性。毛泽东说:"有没有人性 这种东西? 当然有的。但是只有具体的人性,没有抽象的人性。在阶级社会里就是只有带着 阶级性的人性。而没有什么超阶级的人性。"66这里讲的就是由社会关系、阶级关系所规定的 社会的人的具体本质和阶级本质。把"人的本质"和"社会关系"混为一谈,对马克思的话的理 解未免太直观、太表面、太肤浅了。

有人认为马克思在这里提出了人的现实的具体的本质,就是抛弃和否定了关于人的类本质的提法。我认为这种观点是不能成立的。人作为一个类当然有它的类本质,不然,它就不能作为一个类存在。类和个体是一般和个别、普遍和特殊、共性和个性的关系,两者是相互联系又相互区别的,既不能以一般否定个别,也不能以个别否定一般,这是唯物辩证法的常识,应当是很清楚的。但一到具体的问题上,许多同志就糊涂了。难道在《关于费尔巴哈的提纲》之后,马克思及马克思主义的经典作家们否定了劳动、自觉能动性等等是人的本质的观点吗?事实恰恰相反,这些论述都是在《关于费尔巴哈的提纲》之后提出的。应当肯定,对费尔巴哈关于人的本质的抽象理解,马克思确实是否定的。因为"费尔巴哈从来没有看到真实存在着的、活动的人、而是停留在抽象的'人'上,并且仅仅限于在感情范围内承认'现实的、单独的、肉体的人',也就是说,除了爱与友情,而且是理想化了的爱与友情以外,他不知道'人与人之间'还有什么其他的'人的关系'。"①但是,对费尔巴哈关于人的本质错误观点的否定,并不等于对人的一般的、普遍的、共同的类本质的否定。马克思在表述中冠以"在其现实性上"的限制词,就表明这里所说的人的本质是指它在现实社会中、由现实的社会关系所规

定的关于人的本质的具体表现、并不是要否定人的共同本质或类本质。

从以上对马克思主义关于人的本质论述的大略考察。可以得出如下的结论:人的本质有 两个方面: 表现于人与自然界的关系的本质是自然本质,它表示的是入与物的区别,这是人 的共同本质或类本质。表现于人与人之间关系的本质是社会本质、它表示的是人自身相互之 间的区别,这是人的特殊本质或个体本质。诚然,就人的社会本质而言,也有普遍性和特殊 性两个方面。从概括的一般意义上讲人的社会性,是人的共性,从具体的特殊意义上讲人的 社会性,是人的个性。当人们只是考察人与物的区别时,只从人与自然界的关系上考察人的 共同的类本质就够了。但是、当人们要进而考察人与人之间社会本质的区别时,就必须进而 深入考察人与人相区别的不同的社会本质。这种社会本质是指每个人和每个阶级处在什么样 的社会关系中、在某种社会关系中处于什么样的地位、承担着什么样的社会功能和职责、对 社会作出的贡献和从社会得到的回报的关系等等。马克思以前的社会历史理论大都停留在对 人的一般的、共同的、类本质的考察上,而且对类本质的考察大多也是错误的,所以都不能正 确地揭示社会的关系、社会的结构、社会的矛盾、社会发展的动力和社会历史发 展 的 规 律 件,因而都是非科学的。马克思主义科学的社会历史理论的创立正是从人的自然本质深入到 社会本质,从一般的社会本质深入到个体的阶级的特殊的社会本质开始的。所以,马克思、 恩格斯在叙述他们的社会历史观时,一再强调他们观察和研究的出发点是"从事实际活 动 的 人",是"处在一定条件下进行、现实的、可以通过经验观察到的发展过程中的人"。并且指出: "只要描绘出这个能动的生活过程,历史就不再象那些本身还是抽象的经验论者所认为 的 那 样。是一些僵死事实的搜集,也不再象唯心主义者所认为的那样,是想象的主体的想象的活 动。"廖从处在一定条件下的、现实的、从事实际活动的人出发,既是马克思主义的科学社会 历史理论同以往经验论的和唯心论的社会历史理论分道扬镳的起点,也是马克思主义科学社 会历史理论的源头。

人的自然本质——自觉能动性和社会本质——社会性,并不是互相分离、各不相干的,而是相互联系、密切相关的,社会性制约着能动性,能动性改变着社会性。对于社会性制约着能动性,马克思在分析资本主义的异化劳动时有很生动而深刻的描述。马克思说:在资本主义异化劳动的情况下,"对劳动者说来,劳动是外在的东西,也就是说,是不属于他的本质的东西;因此,劳动者在自己的劳动中并不肯定自己,而是否定自己,并不感到幸福,而是感到不幸,并不自由地发挥自己的肉体力量和精神力量,而是使自己的肉体受到损伤,精神遭到摧残。因此,劳动者只是在劳动之外才感到自由自在,而在劳动之内则感到爽然若失。""因此,他的劳动不是自愿的,而是一种被迫的强制劳动。"⑩人的能动性只能在一定的 社会关系下得到发挥,而且只能在一定社会关系要求的范围内和允许的形式上得到发挥。

另一方面,作为人与自然关系的自觉能动性又制约着人与人之间的社会性,并推动着社会关系的变化和发展。能动性首先作为生产力出现并表现于生产过程中,它的发挥和发展的状况标志着生产力的解放和发展的程度;而生产关系则是根据生产力的状况和适应生产力的要求而建立起来的,并且随着生产力的变化发展而变化发展。人的自觉能动性高度发展和充分发挥的时候,就是人得到自由和全面发展的时候。这时的社会关系是最完善、最和谐、最自觉的。这时的社会结构是自由人的联合体。这就是马克思和恩格斯所设想和预言的共产主义社会。

长期以来,我国理论界对于马克思主义的人的本质理论的理解和研究,大多流于片面和 表面,并且各执一端。有的同志抓住社会本质而否定自然本质,抓住社会的特殊本质而否定 类本质。有的同志则在自然本质和类本质上大做文章。而对现实的社会本质不屑一顾,不置一词,或者轻描淡写,搪塞了事。前者以阶级性否定人性,表现为"左"的思潮,后者以人性 贬斥阶级性,表现为右的思潮。两者都离开了马克思主义关于人的本质学说,都没有全面地了解人的本质的两重性及其辩证关系。

人的价值

价值是客体对于主体的作用和意义。一物的价值都和它的本质相关联。本质是价值的内在根据,价值是本质的功能表现。人的价值也是如此。人的本质有两个方面:能动性和社会性。人的价值也表现在两个方面:通过发挥能动性所起的作用和通过发挥社会性 所 起 的 作用。通过能动性所起的作用主要表现为劳动生产,包括物质生产和精神生产,生产出物质产品和精神产品,通过社会性所起的作用表现为对社会关系、社会秩序的优化。生产劳动和社会秩序是人类社会赖以存在和发展的两个基本条件。

首先,人的价值在于劳动。劳动是人的一种活动、一种功能。人之所以会有这种功能, 在于人有自觉能动性的本质。生产劳动是人类的第一个历史活动,也是人类全部历史的第一 个前提,其意义是无与伦比的。所以,它是人类的象征,人类的骄傲,是人类最豪迈的事业。 马克思说:"我们首先应当确定一切人类生存的第一个前提也就是一切历史的第一个前提,这 个前提就是:人们为了能够'创造历史',必须能够生活。但是为了能够生活,首先就需要衣、 食、住以及其他东西。因此第一个历史活动就是生产满足这些需要的资料。即生产物质生活 本身。同时这也是人们仅仅为了能够生活就必须每日每时都要进行的一种历史活动,即一切 历史的一个基本条件。"@ 劳动的特点在于创造。物品的价值在于它直接有某种价值、例如, 猪羊以其皮、毛、肉、骨供人作衣食生活之用,牛马还向人们提供一种供役使的畜力。它们 的机体本身就是价值。人也是一种动物,但他不能把自己的躯体作为价值对象,也不能仅仅 向人们提供一种供役使的力。人的价值在于他有一种创造价值的属性,这种属性就是自觉能 动性。因而其价值在于创造价值。创造价值的过程就是劳动生产的过程。人通过劳动生产、 创造出物质财富和精神财富,以满足社会的需要。所以,劳动就意味着创造,就意味着贡献, 就意味着价值(创造不是发明,发明必须是前人未曾做的;创造与此不同,凡是自然界本来所 没有的,是经过人类劳动加工而成的,就是创造)。任何东西的价值都在于贡献,人的价值也 是如此。有贡献就有价值,没有贡献就没有价值,贡献大则价值大,贡献小则价值小,这是 天经地义的道理。爱因斯坦说得好:"一个人对社会的价值首先取决于他的感情、思想和行动 对增进人类利益有多大作用。"试想,一个人如果对社会、对人类没有作出丝毫的贡献,社会 和人类从他那里没有得到丝毫的增益,他对人类的生存和发展没有起到任何的作用。那他对 社会和人类有什么价值呢?显然是谈不上任何价值的。所以,人的价值在于奉献的说法是完 全正确的。

但是,人毕竟不是物,他不仅仅是价值的客体,而且也是价值的主体。他一方面作为价值客体要为别人和社会作出贡献,另一方面他又是价值主体。要求别人和社会对 他 作 出 贡献。因此,人与人之间是互为主客体关系。这种互为主客体的价值关系用通俗的话来说就是"我为人人,人人为我"的社会关系。胡乔木说。人的价值包括两个方面,一方面是个人对社会的责任和贡献,一方面是社会对个人的尊重和满足。在这两个方面中,"人人为我"必 须 以"我为人人"为前提。每个人都做到"我为人人"了,实际上同时也就实现了"人人为我"了。就

个人与社会的关系而言,只有你对社会作出了贡献、社会才能根据你贡献的大小给以回报和 奖赏。这和社会主义社会"各尽所能,按劳分配"的原则是相一致的。在社会主义社会里,"每 一个生产者,在作了各项扣除之后,从社会方面正好领回他所给予社会的一切。""他以一种 形式给予社会的劳动量,又以另一种形式全部领回来。"@

现在.在人们的价值取向上存在着一种偏向:工作尽量少做,工资尽量多拿,艰苦的事情最好都同我不沾边,一切实惠则希望我都统统有分。不说这是一种剥削阶级的人生哲学,至少也是一种懒汉的人生哲学。爱因斯坦说:"我从来不把安逸和快乐看作是生活目的本身——这种伦理基础,我叫它猪栏的理想。"正确的需要的应当是它的反面,如爱迪生所说:"我的人生哲学是工作,我要揭示大自然的奥秘,并以此为人类造福。我们在世的短暂的一生中,我不知道还有什么比这种服务更好的了。"应当象雷锋那样,"把有限的生命投入到无限的为人民服务中去"。这样的人生才是最光辉、最有意义、最值得自豪、最受人们尊敬,从而也是最有价值的。

其次,人的价值在于为优化社会秩序作出贡献。这方面的价值主要来自人们政治法律的 和伦理道德的思想和行为。许多政治家、思想家、伦理学家之所以受人崇敬,得到崇高的社 会评价,并不在于他们创造了什么杰出的物质财富和精神财富,而在于提出、制定了一种关 于先进的社会结构、社会秩序的观点和理论,向人们做宣传解释,并且身体力行,影响群众, 带领群众为之实现而奋斗。例如孔子,由于他提出了一整套治理国家、管理社会、处理人与 人之间关系的政治伦理学说。对我国两千多年封建社会秩序的建立、巩固、完善起了很大的 作用,因而我国历代的封建统治者都把他奉为圣人。孙中山、毛泽东之所以伟大,在于适应 历史的潮流,领导人民推翻了一种旧的社会结构和社会秩序,建立了一种新的社会结构和社 会秩序,把社会历史推进到一个新的阶段。雷锋、张华等人之所以值得肯定,值得学习,是 因为他们以自己的行动团结友爱,扶老携幼、助人为乐、全心全意为人民服务、直至献出了 自己年轻的生命,为正确处理人与人之间的关系作出了表率。有的人认为张华作为一个大学 生,为抢救一个老农而牺牲了自己的生命划不来。应当肯定,就科学文化素养而论,就未 来的生命时间而言,就往后可以做的贡献看,张华确实可能超过老农。但是,张华为抢救老 农而付出的生命代价,绝不仅仅是换来了老农的生命,更重要的在于为社会、为千千万万的 人们树立了一个舍己救人的光辉榜样,为社会唤起了一种团结友爱、互助互救、无私奉献的 精神,这种榜样和精神所产生的社会作用和社会影响,是一个人某些具体的劳动成果和一般 的生命代价所难以换来的。这就是我们党和人民给予雷锋、张华等优秀青年以高度的评价、 崇高的赞誉的原因。相反,如果当别人处在危难之际,每个人都以自己的价值高于别人为由 而不去救助,那将会形成一种什么样的社会关系和社会风气,这难道不是很危险的吗?至于 那些趁人之危,要钱救命,见死不救的人,其面目的可憎,其灵魂的丑恶,就更是为人们所 不齿了。

人有能动性和社会性两重本质,因而有创造社会财富和优化社会关系两个方面的价值。 但是,每一个人具体的生活道路是不一样的,因而每一个人的人生价值是不同的,有些甚至 是相反的,就是说,人的价值还有正负之分。所谓正价值,是指一个人的一生和活动对人民 和社会起了有益的作用,产生了积极的影响。所谓负价值,是指一个人的一生和活动对人民 和社会起了有害的作用,产生了消极的影响。毛泽东在《为人民服务》一文中说:"'人固 有 一 死,或重于泰山,或轻于鸿毛。'为人民利益而死,就比泰山还重,替法西斯卖力,替剥削人 民和压迫人民的人去死,就比鸿毛还轻。"讲的就是这个道理,前者是正价值,后者是负价值。 我们平常所说的关心人、尊重人,主要是指对社会作出了积极贡献从而具有正价值的人。对那些严重危害人民的生命财产、破坏国家的社会秩序的人,社会不仅不会给予关心和尊重,而是要依法进行处罚和制裁,甚至处以极刑。当然,从另一个角度讲,处罚也是一种关心。因为对犯罪分子依法进行处罚和制裁,也是他们沦为犯罪分子以前作为一个公民的愿望和意志。而且对他们的处罚也是对他们的一种教育和挽救。这也可以说是对犯罪者的一种尊重。黑格尔就曾说过:"受罚被认为包含着犯罪者本人的权利,在这里罪犯是被当作有理性者来尊重的。"只有那些积极劳动,努力工作,自觉维护社会秩序,净化、优化社会风尚,为社会、为国家、为人类作出贡献的人,才是真正懂得人的价值和真正具有价值的人。这就是为什么劳动模范、先进生产者、先进工作者、优秀干部倍受人们尊敬的原因;而对那些剥削者、寄生者、不劳而获者、偷盗抢劫者、贪污受贿者、社会秩序的破坏者则给以鄙视、予以谴责、加以诅咒、进行惩治、绳之以法的道理。

人的价值既然包括个人对社会的责任和贡献和社会对个人的尊重和满足两个方面,为了实现人的价值就必须从这两个方面去做。一方面,从个人讲,努力担负起对社会的责任,尽其所能对社会作出自己的贡献。而不能象某些不明事理的人那样,以为自己不劳动,不工作、不尽责任、不作贡献,就有什么价值,就可以大言不惭、理直气壮地要工资、要待遇、要名誉、要地位、要升官、要发财,似乎是谁欠了他们的账。另一方面,从社会来讲。党、政府、领导应当尊重人们的劳动,关心群众的疾苦,维护他们的权益,对他们的劳动和贡献作出公正的评价,并给以必要的报酬和奖赏。这样,我们的社会就将是每个人的价值都得以展现的社会,因而也是一个充满生机活力、和谐有序的社会。

注释:

- ①②⑥⑩ 马克思:《1844年经济学——哲学手稿》第50、50、80、47页。
- ③⑦⑧⑩② 《马克思恩格斯选集》第3卷,第516、517、518、517、10页。
- ④ 《毛泽东选集》第2卷第445页。
- ⑤(3) 《马克思恩格斯全集》第42卷第37、24页。
- ⑨⑮⑪⑱㉑ 《马克思恩格斯全集》第3卷第24、43、50、30、31页。
- ① 《马克思恩格斯全集》第1卷第270页。
- (2)(4) 《马克思恩格斯选集》第1卷第1、18页。
- 18 《毛泽东选集》第3卷第827页。